

**KISTELEKI kistérség:**

Baks, Balástya, Csengele, Kistélek, Ópusztaszer, Pusztaszer

MÓRAHALMI kistérség:

Ásotthalom, Bordány, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Ruzsa, Üllés, Zákányszék

20 éves a Csodarét

20 éve védett az ásotthalmi Csodarét. Kis területen 22-féle védett növény terem itt, a fele orchidea. Szombaton szervezett túrán mutatják be a nevezetes láprétet.

ÁSOTTHALOM MUNKATÁRSUNKTÓL

Az ásotthalmi láprétről 1988-tól írt szakdolgozatot egy helybeli tanárnő, aki egy budapesti egyetemen szerezte másoddiplomáját. *Füzné Kószó Mária* írása szenzációt keltett, a fővárosi botanikusok nem akarták elhinni, hogy 22-féle védett növény terem meg mindössze 12 hektáron, és annak a fele orchidea, régi nevén kosbor.

Legnagyobb kincs a mocsári kardvirág, amelynek Európában is egyedülállóan tömeges lelőhelye nyáron az ásotthalmi határ. Vagy ott az enciánkék kornistárnics, amely amúgy magashegyi virág. Azóta is csodájára járnak a botanikusok és a természetkedvelők az ásotthalmi rétnek. Védetté a Csemeteri egyesület közbenjárására 20 éve nyilvánították, szervezett túrával látogatható, mint amilyen a jubileumi is lesz, szombaton 11 órakor, Találkozó a királyhalmi iskolánál.

– Egyik hallgatómossal beszélgettünk a növényritkaságok hozzánk közeli nagyhatalmáról, Ásotthalomról, amikor azt mondtam, az valóban Csodarét – eleveníti fel a név eredetét az azóta is a láprét keresztanyjaként számon tartott *Margóczy Katalin*. A szegedi egyetem ökológia tanszékének docensétől megtudtuk, idén késik egy kicsit a természet, de szerencsével a figyelmes látogatók lencsevégre kaphatják a pókbangó utolsó szárait. Ilyenkor nyílik a mocsári kosbor, a vitézvirág és esetleg az írisz, valamint látható a vitézkosbor, amelynek, mint a kicsi huszárnak, keze-lába és csákója van.



Ilyenkor a vitézvirágok csalogatják magukhoz a boglárkákat az ásotthalmi Csodaréten. FOTÓ: KRÁCS GYÖRGY

PUSZTASZER: CSERJÉT ÜLTETNEK, RUHÁT, ÉLELMISZERT GYŰJTENEK A RÁSZORULÓKNAK

Aktív nagycsaládosok

Farsangot rendeznek, együtt kirándulnak, legutóbb cserjéket ültettek a játszótérre a Pusztaszeri Nagycsaládosok Egyesületének tagjai, akik a közösségi élet irányításában is aktívan részt vesznek.

PUSZTASZER BOBKÓ ANNA

A közösségi élet irányítója, Pusztaszer szíve és lelke a helyi nagycsaládosok egyesülete, amelynek 37 család a tagja. Közülük 16 szülő nevel három vagy ennél is több gyermeket, 15 házaspár pedig pártoló tag.

Az egyesületet 1998-ban alapították, a jelenlegi elnök, *Hatvaniné Csóka Mónika* közreműködésével a tagok számos akcióban vettek részt az elmúlt években: legutóbb például a játszótérre ültettek cserjéket, de ruhát és tartós élelmiszert is gyűjtöttek már a község rászoruló családjainak.

– Pusztaszeren alig vannak munkahelyek. Legtöbben állattartásból és növénytermesztésből élnek. A falu lakosságának 80 százaléka hátrányos helyzetű, a családok legtöbbszörében csak az egyik



A pusztaszeri nagycsaládosok legutóbb a játszótéren ültettek cserjéket. FOTÓ: DM/DV

szülő dolgozik, van, ahol mindketten munkanélküliek. Egyesületünk fontos küldetésének tekinti, hogy segítsünk a rászorulóknak – hallottuk Mónikától.

A nagycsaládosok a közösségi élet szervezését is magukra vállalják: együtt járnak kirándulni, ők rendezik a farsangot és a falukarácsonyt.

Sokuk polgárőr is a településen, és a rendezvények biztosításában is közreműködik. Van olyan tag, akire minden évben ugyanazt a feladatot osztják: *Dékány Tibor* például a falu Mikulása. *Nagy Józsefné Pintér Eszter*, az Alkotóház vezetője tartja a kapcsolatot a svájci Populorum lovagrenddel, amelytől számos felaján-

lás érkezett már a településnek. *Kordás Tímea* mindenestül ügyködik a faluban – az önkormányzatnál dolgozik, de többek között ő a helyi könyvtáros is –, figyeli az uniós pályázatokat. Legutóbb például hűtő- és mosógép-, valamint izzócsere programra adtak be pályázatot a nagycsaládosok.

AZ UGRÓKÖTELESEK LEGEREDMÉNYESEBB ÉVE

Bogi 142-t hajt fél perc alatt



Jäger Boglárka gyorsasági bajnok.

Tizenhat éve találta ki a pusztamérgesi testnevelő, Szerencsiné Csamangó Jusztna, hogy a tájfutó gyerekeket ugrókötélen edzi. Ebből azóta külön sportág fejlődött – idén diákolimpikonokat avattak.

PUSZTAMÉRGES DOMBAL TÜNDE

Szabad szemmel nem is lehetett látni, annyira gyorsan pörgette az ugrókötelet a pusztamérgesi *Jäger Boglárka* az egri diákolimpián. A 9 éves kislány gyorsasági bajnok lett: fél perc alatt 142-szer hajtotta át a kötelet, vagyis másodpercenként majdnem 5-ször. – Csak az egyik lábát

számolják, és azt szorozzák meg kettővel – árulja el a mérés titkát edzője, *Szerencsiné Csamangó Jusztna*. – Amellett, hogy jó kondíciója van, hajlékony és rugalmas, rettentően koncentrált, hogy a kezét, lábát tökéletesen összehangolja. Ebben a lányok jobbak, mint a fiúk. Bogi a legtehetségesebb tanítványom. A második *Masa Bence* akrobatikában ügyes, de nem talált legyőzőre gyorsaságban, sőt az egyperces, zenére bemutatott szabadon választott koreográfiájával is megverte az egész korcsoportját – összetettben is diákolimpikon lett.

Bogi meséli: a legjobban érmeiket nyerni szeret, és új elemeket megtanulni. Bencének az tetszik, ha elkápráztatja a közönséget, és megtapsolják a produkcióját. A pusztamérgesi ugrókötélsport történetében először sikerült idén egyéni dobogós helyezést elérni a „gumigyerekeknek”. Négyesük is sikeres; ötödikek lettek a formációs versenyben.

16 éve a Dél-Alföldön elsőként az iskola testnevelője, Szerencsiné Csamangó Jusztna vezette be az ugrókötelet, hogy kiegészítse vele fő sportágukat, a tájfutást. Videón

látta, továbbképezte magát, azóta minden évben 25 tanítványa van. Annak örül a legjobban, ha mindegyikük a legjobb teljesítményt hozza ki magából. A sportág egyfolytában fejlődik, a kitalált elemeket továbbvariálják, miközben a sportszer is korszerűsödik: most felfűzött műanyagdarabokat hajtának, a nyél hosszabb az átlagosnál, és biciklibovden segíti áthajtani, ettől gyors, látványos a gyakorlatuk.



Masa Bence diákolimpikon.

Kész a buszpályaudvar

KISTELEK. Befejeződött a központi autóbussz-pályaudvar építése Kistéleken. A projekt ünnepélyes átadása május 26-án 10 órakor lesz. A pályázat révén elkészült létesítmények használatbavételével még várni kell az engedélyezésig, az autóbussz-forgalom is csak ezután terelődhet a pályaudvarra.

A falu első játszótere születik

RUZSA. Az óvoda és bölcsőde udvarán ugyan van játszóhely, de azt mások nem használhatják, az iskolát pedig éveken keresztül le kellett bontani, mert elavult. A falunak köztéri játszótere eddig nem volt. – A központi Alkotmány téren uniós pályázati pénzből több mint ezer négyzetméteres, többgenerációs játszótér és pihenőparkot építettünk, amelyet ünnepélyes szalagátvágással péntek délután fél 5-kor avatunk fel, a kétnapos falunap kezdetén – hallottuk *Sánta Gizella* ruzsai polgármestertől. Az Intelligens Faluért Egyesület pályázott a vissza nem térítendő, 15 millió forintos támogatásra – amelyből fészekhíntát állítottak, a nagyobbaknak láncos hintával, libikókával, drótkötélpályával, csúszdával, mászóvárval kedveztek. A felnőttek a környező park padjain pihenhetik ki magukat. A falunak pénzzel nem kellett hozzájárulnia a beruházáshoz, de a földmunkákból kivették a részüket a helybeliek. Nekik köszönhető az is, hogy homokozóval és pihenőpavilonnal gyarapodott Ruzsa legújabb, az uniós biztonsági elvárásoknak is messzemenőkéig megfelelő közösségi tere.

Kegyeleti park, madárvárta, hivatal

ZÁKÁNYSZÉK. Három, a közeljövőben megvalósuló projektet is bemutatott nemrégiben *Matuszka Antal* polgármester. A település régi temetőjét már az 1960-as években bezárták, komoly költségekkel járt évről évre rendben tartani. Egy 16 milliós pályázat révén 4 milliós önerővel kegyeleti parkká alakítják. A júliusra elkészülő beruházáshoz a megyei püspöki hivatal is hozzájárul.

Falumegújításra, a vidéki örökség megőrzésére kiírt pályázat révén szépül meg a polgármesteri hivatal, amelyet a képviselőtestület 2008-ban védetté nyilvánított. Megújul a külső homlokzat, fa nyílászárókat, hőszigetelést, nemes vakolatot kap az épület, összesen 24 millió forintból. Ebből 5 millió az önerő. Még ősze elkészülhet.

A helyi természeti értékek bemutatása érdekében bővítik az erdei pihenőhelyet: madárvártát építenek a magasleszletre, ahonnan kiváló kilátás nyílik az erdőre, az állatokra. A turisztikai fejlesztés célja egy főzőhellyel is ellátott pihenő kialakítása is, ahol 30–40 fő húzhatja meg magát. A polgármester szerint a következő lépés egy közösségi ház létrehozása lehet.

HÍREK

Bővül az orvosi rendelő ÁSOTTHALOM. Uniós pályázati forrásból alakítják át az ásotthalmi önkormányzat orvosi rendelőjét. Az intézményt az első ütemben októberig felújítják és bővítik, összesen 50 millió forintból, amihez a község 40 millió forintos vissza nem térítendő támogatást kap. A beruházás kiemelten kezeli a fogyatékkal élő és a megváltozott munkaképességű lakosság hozzáféréseinek biztosítását az egészségügyi alapellátáshoz, valamint a házi-orvosi szolgáltatáshoz.

Megújul a bekötőút

BALÁSTYA. Az önkormányzat tavaly február 11-én pályázatot nyújtott be a zöldmező majori bekötőút felújítására. A projektre a település 27 millió 350 ezer forint támogatást nyert. Az év elején közbeszerzési eljárással kiválasztották a nyertes kivitelezőt, a Probart Kft.-t. A munkálatokat a cég áprilisban megkezdte, és előreláthatólag a hónap végére befejezi. Új aszfaltszönyveget kap a Zöldmező major útja, rendbe teszik az útpadkát, és csapadékvízárkokat alakítanak ki.

Népzenei találkozó

BORDÁNY. Üllés, Sándorfalva, Zsombó, Zákányszék, Bordány és a vajdasági Kispiaci népzenei együttesei is fellépnek azon a népzenei találkozón, amelyet szombaton 15 órától rendeznek a bordányi Ádám Jenő Általános és Alapfokú Művészeti Iskola tornatermében.

Számítógép-oktatás, szennyvízpályázat

FORRÁSKÚT. Felhasználói szintű számítástechnikai és internetoktatás indul ma 18 órától a művelődési ház számítógépes szobájában. A hathetes képzés részvételi díja 3000 forint. A szervezők fiatalokat, kismamákat, idősebbeket és nyugdíjasokat is várnak a tanfolyamra, amely csak alapsmereteket nyújt, végzettséget – Bordány, Forráskút, Üllés és Zsombó szennyvízcsatornázásának és -tisztításának fejlesztésére nyert a Szegedi Kistérség Többcélú Társulása a környezet és energia operatív programban 123 millió 216 ezer 850 forintot a kivitelezés előkészítésére. A projektről tegnap tartottak lakossági fórumot a forráskúti Jerney János Művelődési Házban.

Nyílik a nyári fürdőbejárat

MÓRAHALOM. A Szent Erzsébet Mórahalmi Gyógyfürdőben és közelében több nagy beruházás van folyamatban. A büfésor június 10-én, a szakrendelő várhatóan augusztus 28-án, a gyerekfürdő és szauna október elején, a Colosseum szálloda pedig decemberre készül el. Megnyílt a napokban a csúszdás élmenymedence, a rendezvény-medence és a kültéri gyermekpancsoló. Május 21-étől a nyári bejárat is fogadja a látogatókat. A kültéri élmeny- és tanmedence június 11-étől használható.

Környezetvédelem és díszpolgári cím

ÜLLÉS. A képviselő-testület május 18-án 16 órától tartja következő ülését. Napirenden szerepel a környezetvédelem helyzete; tájékoztató hangzik el a szennyvízprojektről és a hulladékudvar működéséről. Ezután zárt ülésen döntenek a díszpolgári cím odaítéléséről, amelyet a június 4–6. között tartott falunapon adnak át.